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Kiadók és laptulajdoaosek:
HOrrMAIH *e RRORORITI,

A megcsnfolt
parlamentárlzmus,

Debreczen, május 6.
A király elölt ma három vezérpoli 

tikus jelent meg: Andrássy Gyula gróf 
belügyminiszter, Dessewtty Aurél gróf, 
a főrendiház elnöke és Jusih Gyula, a 
képviselöház elnöke. A három vezérpoli­
tikus háromféle iránynak adhatott szót 
az uralkodó előtt. Andrássy nem csinál 
belőle titkot, hogy ő a közös banknak a 
hive. Justh Gyula az önálló bank el­
szánt harcosa. Dessewffy Aurélt körül­
belül neutrális urnák lehet tekinteni a 
bankkérdésben. Tessék már most elkép­
zelni, milyen hatással lehetett a királyra 
a három vezérpolitikus információja. Ha 
ugyan információt kért tőlük a király. 
Sokkal valószínűbb, hogy a király infor­
málta a vezérpolitikusokat a saját maga 
álláspontjáról. Hogy miben áll ez az 
álláspont, egyelőre még nem lehet tudni. 
De azért a politika berkeiben mar tudni 
vélik, hogy a király nem hajlandó 
tiszta függetlenségi kabinetet kine­
vezni s e föltevés természetesen nagy 
megütközést keltett, amely megütközés 
annak a konstatálásában nyert kifejezést, 
hogy ez az álláspont ellenkezik a parla- 
mentárizmus elvével.

A nemzetnek tényleg volna joga a 
megütközésre. De az érdekelt uraknak,

a függetlenségi tárca-aspiránsoknak a 
megütközése most — egy kicsit elké­
sett. Elkésett úgy három esztendővel. 
Mert egy dolgot ne feledjünk. Nevezete­
sen ne feledjük azt, hogy a mai állapot 
a maga mérgessé fajult, a maga felfa­
kadni készülő kelevényével, minden kí­
nos bizonytalanságával, minden tótágast 
állásával és fölforditottságával az ed­
digi inparlamentáris állapotnak szük­
ségszerű folyománya, semmi egyéb ? 
Parlamentáris állapotoknak volt-e tán 
nevezhető, amikor a kormány a paktum­
ban kapó t kö:ölt marsrutávai indult neki 
most három esztendeje az ország kor­
mányzásának ? A pártok és az egyének 
— vezérek és közkatonák egyformán — 
nemcsak a királylyal szemben függesz­
tették fel programmjukat, hanem egy­
mással szemben is Különleges pártpro­
gramra épp úgy kénytelen volt elhall­
gatni és későbbi föltámadás reményében 
elszunnyadni, mint ahogy a legkülönbö­
zőbb, sőt egymással homlokegyenest el­
lenkező egyéni elvek kénytelenek voltak 
nem egymásnak deferálni, de egymás 
mellett békésen megférni. Nehéz nem 
volt a dolog, nnrt hisz az egyiket épp 
oly kevéssé volt szabad érvényre jut­
tatni, mint a másikat.

Parlamentarizmus volt ez? Ugye-e 
nem ? És ez az állapot tart már három 
esztendeje. Mi jogon kesereg hat valaki 
most egyszerre azon, hogy ahogy a vái-
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ság most készül megoldódni, nem par­
lamentáris? Parlamentáris volt tán az a 
helyzet, melyből a válság kisarjadt? Ha 
jő volt, ha türtük a mérget, tűrjük el 
már ezt az ellenmérget is, hiszen — 
sajnos — a mostani nyavalyára alig ta­
lálunk megfelelőbb orvosságot.

De ha már megvan a diagnózis és 
megvan a gyógyszer is, mért tart oly 
oká a kezelés ? A politikusok nem mond­

hatnak a királynak semmit, a király pe­
dig csak ezt a két dolgot közölheti ve­
lük : a betegség nemét és a betegség 
orvosságát. Önök, uraim, a paktum szü­
löttei, ezt egy pillanatban elfelejtették. 
Tessék hát rá emlékezni és tessék a pak­
tumot a maga teljességeben \ egrt- 
hajtani. Tessék a választójog reformját 
mega'kotni. Ez az, amit a király mon­
dani fog s "aminél egyebet nem is 
mondhat.

Ezzel aztán mindent meg is mon­
dott. A pártvezérek ezt kétségkívül tudo­
másul lógják venni — tartoznak tudo­
másul venni, mert tartoznak még min­
dig a paktumot respektálni — s akkor 
mar rendbe is jön minden. Ami még 
rendbi hozandó, a válság elintézésének 
személyi része már csak nem lesz o y 
nehéz, oly fogas kérdés, hogy rendbe­
hozatala sok időt venne igénybe.

Nem is szabad igénybe vennie. Egy 
kormányválság oly bénitólag hat min­
denre, politikai, közgazdasági életre, tőr-

Szerelem a háremben.
*

Abdul Hamid uralkodása alatt, szerelmi 
történet esett meg a Jildiz-kioszkban. Ez 
egymagában is különösen hangzik, nehezen 
hinető, de meseszeriivé teszi még a történe 
tét az a körülmény, hogy az eset hősnője 
az igazhivök urának leánya volt. A mese 
azonban valóban megtörtént, szomorú vége 
lett, mint ahogy minden megvalósult szép 
mesének szomorú volt a vége a „koronázott 
gyilkos“ uralkodása alatt.

A szultán egy szeszélyes percében meg­
engedte Adiléh leányának, hogy feleségül 
menjen gyerekkori játszó pajtásához, bgy 
másik szeszély azonban a házasság boldog­
ságát semmivé tette. Adiléhnek viaszakelleit 
térnie a Jildizbe s azóta nem látták többé 1 
Hogy miért és hogyan halt meg, örökre 
titok. Tény az, hogy a palotában elterjedt 
Adiléh halálhíre. Dil Feza nevű cirkassziai 
asszony volt a szerencsétlen Adiléh kincs­
tárnoknője ■ ennek emlékiratait mme. No- 
uryéh Neyr-el-Nissa most nyilvánosságra 
hozta a ,Figaródban. Dil-Feza elmeséli a 
szultánleány szerelmi történetót, amely bi- 
70ny akármelyik magyar polgári családnál 
is megeshetett volna

„Adiléh hercegnő szerelmi házasságot 
kötött, ez kétségtelen. Gyermekkora óta volt 
együtt egyik játszópajtásával, aki két esz­
tendővel volt idősebb, mint 6. A fiú a fő- 
udvarmester fia veit és játszhatott a szultán- 
gyerekkel. Mikorra A dneh tizenkét eszten­
dős lett, szokás szerint, fel kellett vennie a 
minden férfiszem elől arcát eltakaró fátylat. 
Editem, ez volt a fiú neve, azonban tovább 
is játszhatott vele. Az egész palota lázon 
gott. Erre még eddig soha sem volt példa. 
Egy napon azonban hivatott a szultán. Leg­
szebb ruhámat öltöttem magamra s Így je­
lentem meg a felség előtt.

— Dil-f za — igy szólt, bizonyára 
csodálkozol, hogy Adiléhval kivételt teszek, 
s te is úgy hiszed, hogy a fátyolt neki is 
föl kelleni ölteni, elzárkózni a férfiak pillan­
tása elöl, mint a többi asszo yoknak ős leá­
nyoknak. Te is úgy hiszed, hogy rossz, ha 
e gyermeket játszani engedjük azzal a fiú­
val. Halld azonban, Dil-feza, szavamat: össze 
akarom házasítani majd őket, ha tetszést 
találnak egymás szemében. Az ozmánoknál 
sohsem történt még ilyesmi. De Adiléh az 
az egyetlen ember, akit szeretek. Sokszor 
kérdeztem magamtól: nem hiányzik-e tes­
temből a szít? Választ erre nem Indok. Ha 
azonban Adiléh kacagását hallom, akarom, 
hogy boldog legyen. Boldoggá tenni: ez

egyetlen vágyam. Ez sikerül is majd nekem. 
Most pedig menj Dil-feza, és ne csodálkozz 
többé 1

Egész testem remegett, szó nem jött 
számra. Ez a beszéd összetört. De oly bol­
dog voltam! Nyugalmam nem volt a palo­
tában, egyik szobából a másikba futottam, 
jobbról balra és balról jobbra, és egyeb sem 
volt eszemben, mint Adiléh és Adiléh sze­
rencséje. És ettől kezdve tudtam, hogy csak 
érette ólek. ő azonban nem is sejtette a nagy 
jövöt, amelyet szamara készítettek.

Edtvm úgy jött a palotába, mint annak 
elő te. Gyermeki játékokat játszottak a gyer­
mekek. Később olvastak és zenéltek, együtt 
s éltük dolgait beszélték. Egyszerű tiszta 
őrömütt könnyet fakasztott szememből. Hó­
napok múltán, érek teltek. Adiléh nőtt, szép 
leánynyá lett. Finomak voltak kezei, majd­
nem áttetszőek, karcsú, hajlékony dereka. 
Csöndes, jóságos finom férfi lett Edhem.

A kettő egy mélységes harmónia volt. 
Napról-napra voltam beszédük tanúja lel­
kűk ősszeölelkezésót napról-napra néztem. 
Néha, ha elment Edhem, hozzám jótt Adi- 
éh térdemre tette kezét. Szót sohsem szól­
tam hozzá, kérdést sohsem intéztem. Föl-föl 
emelte fejét, közömbös dolgokról beszélt, 
mintha álmodnék, elhallgatott újra. Hallot­
tam, szive mint dobog.

Kútfúrási vállalat A legolcsóbb árban készíti 
a legfőbb Ivó vizű kntakat 
helyben és vidéken. Szlvaty- 
tyuk állandóan raktáron.

Ehneich Sámuel
Széohenyi-utoza 44.
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vényhozásra, közigazgatásra, hogy ok 
nélküli huzavona nem állhat senkiink 
érdekében. Amikor a közérdek sürget, 
vonuljon vissza a személyi, az egyéni 
érdek és politika, hadd kerüljön ki az 
ország abból a zsáku cából, amelybe té­
vedt, az üdvös alkotások, a termékeny 
munka szabad mozgást nyújtó széles 
országútiéra. 

Villamos vasút Debreczenhtn.
Megegyezés a részvénytársasággal.

A város hozzájárulása.
Lapunk mai számában birt adtunk, 

hogy a kisvasúinak villamossá való át­
alakítása ügyében a város és a helyi 
vasút részvénvtársaság megbízottai közt 
megegyezés jött létre a helyi vasút át 
alakítására vo- atkozólag. A részvénytár­
saság képviselői engedlek a régebbi me­
rev magatartásukból, a varos képviselői 
p. dig megajánlottak azt a szükségei ál­
dozatot, amit Debreczen városán ak a vil­
lamos vasúiért meg kellett hoznia s igv 
a kölcsönös eng« dekenység elvezetett a 
méltányos megegyezésig.

A helyi vasút képviselői tekintetbe 
vették D -breoen város közönségének 
állandó panaszát a helyi vasút ellen s a 
Villamo- vasút kiépítésnek folytonos 
kö etelés t, ig vis ont a v^ros kép­
viselői tekmti-tbe vették azt bog« a he’.yi 
vasútnak meg harmincesztendös kon 
cessziója van s hogy a villamos va ui 
kiépítésé k rek két u.ilbó koron jaba fog 
kerü ni a részvényt rsa^nak és ezt n 
az alapon jött létre a megegyezés.

A megá lapod isnak még csak a főbb 
részleteit ismerjük. Ezekből meráliapit- 
hatjuk, bogy az al az áldozattal, melyet 
a villamos vasút létesítése Debreczen 
város nyakába ró, egészen egyenértékű 
MZ a nytreség, amit a villamos vasúttal, 
e megfelelő, modem közlekedési eszköz­
zel a város közönségére hárul.

A villamos vasút, amely öt percen­
ként fog közlekedni, kifogástalanul fogja 
lebonyolíthatni a helyi közlekedést. Az 
öt perces közlekedéssel, továbbá azzal 
hogy nemcsak a főutcán, hanem a Hat­
van- Kossuth* és a Csapó utcákon is 
Villamos fog közlekedni, a helyi forga­
lom lebonyol tása igen kedvezően lesz 
megoldva. Éhez járul az a kikötés is, 
hogy a teherforgalom a városon kívül 
lesz lebonyolítva.

Mindezek ellenében Debrecen vá­
rosa köteles tiz évig évenként 40 ezer 
koronát fiz-1ni a részvénytársaságnak.

A megállapodást Kovács József pol­
gármester, Magoss György dr. főügyész, 
Körner Adolf tanácsnok, Tüdős János 
dr., fejér Ferenc dr., Szilágyi Imre és 
Poroszlay László, mint akik a tárgyalá­
sokban a várost képviselték egyik leg 
közelebbi ülésén előterjesztik a jog- és 
pénzügyi bízót’ságnak._____ _

Földes község határozata a második 
községi orvosi állás rendszeresítése tár-
gjábapüspökladány község határozata 170 
ezer koronás törlesztéses kölcsön felvétele 
ügyében.

Lengyel Imre törvényhatósági bizott­
sági tag önálló indítványa a szekularizáció 
keresztülvitele érdekéből a kópvteelőházho» 
felirat intézése iránt.

Tétlen életét folytatta a császári há­
rem. Ü én ostoba, rendszeres széttartások 
ezután is volta , unalom es egyedüllét ölte 
a tudniuk at; esetek szövésévé! mulattak a 
szolgák. Hercegnők születtek és hercegnők 
haltak A városba küldték a beteg odalisz- 
kokat, ott érte őket a halál. Beteg asszony 
nem kellett a palotában, künn gondozás 
hiánya megölte őket. Adiléh föbégesen nőtt. 
Érett asszonynak látszott, pillantása mélysé­
ges, finom volt piros ajka, bájos a teste.

„Éljött a pillanatigy szólt egy este 
a szultán, az ur. „Tizenkilenc esztendős 
Adiléh. Egymáshoz füzzük kettőjüket.*

Yildiz komor falaiba igy köszöntött be 
az öröm és szerelem órája. Véres tragédiák 
néma tanúi, a falak, boldog asszony ezüst 
kacagását viszhangozták. A zöld palotába 
költözött a pár. Ez időtől kezdve ón is ott 
éltem. Az első napok szerelmében éltek. Ál­
mainak bizalmasa voltam. Alusznak már a 
fiatal szolgák. Ébred egynéhány rabieány, 
szülőföldjükről beszélnek, emlékeiket élik át. 
Alban katona és egy neger virr szt, vigyáz 
egyedül. Végigjárom a paloiát, bezárom az 
ajtót, eloltom a fényt, imádsággal fejezem 
be munkám...

Hajdmye tavaszi közgyűlése.
Május 13-án.

Hajduvármegye törvény hatósági bizott­
sága e hó 13 án délelőtt 9 órakor tartja 
meg tavaszi rendes közgy űlését, amely e 
„zóló meghívókat most küldte szét Kovács 
Gyula alispán a bizottság tagjainak. A 
tárgysorozata fölvett ügyek között nem egy 
van, amely alkalmas arra, hogy fölkeltse a 
oizottsági tagok érdeklődését Így : Lengyel 
bizottsági tataiak a szekulnnzacio érdeké 
ben benyújtott önálló indítványa, két társ- 
törvény hatóságnak az önálló nemzeti bank 
é dekében me küldött felirata és még sok 
fontos községi ügy. A napirend érdekesebb 
pontjai egyébként itt következnek :

Aiispáni éves jelentés a vármegye 
1908. évi állapotáról.

Alispánt időszaki jelentés.
Belügyminis tér leirata a korcsmáknak 

vasár és ünnepnapokon bezáratása tár 
gyában.

Kereskedelemügyi miniszter leirata a 
balmazuj város egyek—tiszacsegei távbeszélő 
létesítése ügyében.

Zárszámadások.
Aiispáni jelentés a hajdúnánási vá­

lasztókerületekben üresedésbe jött megye­
bizottsági tagsági helyek betöltése tár­
gyában.

Kismarja község elöljáróságának az ott 
felállítani célba vett „Bocskay“-szobor költ- 
ségeinez adomány nyújtás iránti kérelme.

Az országos közművelődési tanács meg 
keresése munkásságának támogatására — 
öt évre évi 500 koioua segély megszavazása 
— és ez által tagjai sorába való belépés 
iránt.

Arad sz. kir. város közönségének meg­
keresése az aradi vértanuk vesztőhelyének 
megváltására szükséges összeg fedezésére 
adomány nyújtás iránt.

Szabolcs vái megye és Arad sz. kir. 
város közönségének az önálló Magyar Nem­
zeti jegybank felállítása iránti felirata.

Bars vármegye közönsége a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úrhoz intézett azon 
feliratát, mely szerint a bevett vallásfeleke­
zetek lelt észeinek illetményei az államkincs­
tár terhére évi 2400 koronára egészittessék 
ki — pártolás végett megküldi.

Hajdudorogon, Vámospércsen és Bal 
mazujvároson 1908 év december havában 
tartott községi tisztujitás ellen beadott feleb- 
bezések.

Földes község határozatai beton járda, 
községházépitös és a Debreo -n—békési tör­
vényhatósági ut földesi átkelési szakaszának 
kiépítése végett 120.000 koronás kölcsön fel­
vétele tárgyában.

A szekularizációért.
Lengyel Imre a balmazújvárosi 

löldmlvelökhöz.

Köszönet az üdvözlésért.
A május 13-án tartandó vármegyei 

közgyűlésnek egyik legérdekesebb tárgya 
kétségkívül Lengyel Imre nyugalmazott 
királyi Ítélőtáblái biró indítványa lesz a 
szekularizációra vonatkozólag. Lengyel Imre 
indítványa a nép körében vármegyeezerte 
élénk visszhangra talált, ami kifejezésre ju­
tott abban az üdvözlésben is, melyet a bal­
mazújvárosi föld mi velők intéztek a /'ebre- 
ezoni független Újság hasábjain Lengyel 
Imréhez

Az üdvözlésre Lengyel Imre a követ­
kező nyílt levélben válaszolt:

Nyílt levél
Dobi János polgártársamhoz, mint a bal­
mazújvárosi földmivelő egylet elnökéhez.

A „Debreezeni Független Ujság'-ban 
hozzám címzett nyílt levelök meleg hangja 
es az üdvözlet, egész valómat nagy örömmel 
töltötte el.

Ha o liberális lap rövidre szabott vá­
laszomat közölné, akkor meggyőződésem sze­
rint, a közérdeket szolgálná. De ha a köz­
lésnek akadálya lenne, úgy máltóztassék e 
tisztelt lap szerkesztőségének, e sorokat 
Dobi János uramnak elküldeni.

Tisztelt Egylet 1 Ha az erő imponáló 
bátorságával és bizalmázal merészelne Haj­
duvármegye tavaszi rendes közgyűlésén föl­
lépni : akkor utánunk rohannának a hon 
jobbjai és kontískálnánk, szekularizálnánk, 
kulturális célokra, a klérus birtokait és 
ezzel — mint önálló indítványomban kifej­
tettem — a kivándorlást megakadályoznánk, 
a paraszt osztályt megerősítenénk és útját 
állnánk, az államháztartást veszélyeztető 
ki íz seknek is.

Ha visszaszoríthatnánk odúiba a reak­
ciót ; ha a fekete sereget tönkre tehetnénk
— és erre első dolog az ón indítványomnak 
életre kelte — akkor lépnénk csak be a 
kulturállamok soriba.

De hát még Bocskay vármegyéjében is
— elszomorító dolog — baj esketik az in- 
ditványuyal, mert még a választott bizott­
sági tagok is, húzódoznak a szó bátor ki­
mondásától. Ami bizonyára nem lehet ha- 
zafiiui erény.

Négyszemközt, mindenki igazat ad ne­
kem, de azzal mentik bátortalanságukat, hogy 
az indítvány nem időszerű. így beszól a 
vármegyei 48 as párt „hivatalos“ lapja, a 

Botond Bárdja“, a „Független Hajdúság* 
is. Már ebbe is belefúttak. Ez igy szól: 
Lengyelnek igaza van, de az indítvány nem 
időszerű.

Hát tisztelt meghunyászkodó naiv jó­
barátaim, ugyan mikor len időszerű ?

r ' Tisztelettel értesítem az igen tisztelt vevőimet és a nagyérdemű közönséget, hogy lórii
szabó üzletemet Kossuth u’cza 8. szám alól Batthyányl-utcza 4. szám alá

XlFlGSlllja a helyeztem. Kérve szives pártfo-
wwmumwwm# sukat, vagyok kiváló tisztelettel

l U. OZjOIH Oivi WMaaiajMMj» ewew-.— ” ——------

Zöld József férfi szabó.
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A kultúra hazájaiban már 200 év előtt 
is időszerű volt, e szerencsétlen, el butított 
országban pedig még talán századokig is 
szénát akarnak velünk étetni I

Az az indokolás, hogy nem időszerű 
előttünk ismeretes és ellenfeleinknek igen 
kényelmes a haladás megakadályozására, és 
a reakciónak mindig is ez volt a lpgfőbb 
indoka.

De ne hagyjuk magunkat megtévesz­
teni, hiszen az igazság nem lehet idősze­
rűtlen.

Az említett levélben kifejezett jóindu­
latjaikért fogadják mindnyájan hálás köszö- 
.petemet.

Hazafiul tisztelettel és szeretettel:
Lengyel Imr», 

hajduszoboszlói lakos.

A király előtt.
Andrássy, Dessewlty, Jusfh. — Nem 
les* függetlenségi kabinet — A ki­
rály nem döntötí a bank lelett vég­
leg. — Átmeneti kormány, választási 

relormmal.
Azok közül a politikusok közül, aki­

ket meghívásra ajánlott tegnap a király­
nak Wekerle Sándor miniszterelnök, 
ma- hárman járultak az ura kodó elé 
Elfőnek Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter, az alkotmánypárt vezére je­
lent meg a király előtt. Ez a körülmény 
nagy meglepetést keltett a politikai kö­
rökben, mert aira következtetnek be!ő!e, 
hogy a király hat anhetesekre akarja 
bízni az ország kormányzatát. Ez a fői 
tevés Dessewfíy Aurél grófnak, a fő­
rendiház elnökének audienciája után 
meg rösrdött, mert hire terjedt, hogy a 
király semmi szin alatt nem hajlandó 
tiszta függetlenségi kabinetet kinevezni.

Hogy mi lesz, hogyan lesz, azt po­
zitív bizonysággal megmondani nem le­
het A kráiy szándékát még senki sem 
ismeri s az uralkodónál járt politikusok 
közül egyik sem nyilatkozott erről. — 
Egyénként már minden vonalon az 
a nézet hogy a király mostani
budapesti i<$Äs6*w alatt nem lesz döntés 
s ba az uralkodó később határoz is, 
csupán ideiglenes megoldásról lehet 
szó, mert sem a politikai he yzet, sem 
a pártközi viszonyok nem alkalmasak 
hozszabb időre vató kibontakozásra, az 
átmeneti kabinet fe adata a választói re­
form megalkotása.

A kihallgatások között igen érdekes 
volt a Justh Gtuláé. Justh Gyula ugyanis 
a hírlapírók elölt oly nyilatkozatot lett 
kihallgatása után, hogy a király még 
egyáltalában nem döntölt a bankügy­
ben és igy azon híresztelés, hogy a ki­
rály az önálló bankot ellenzi, nem felel 
meg a valóságnak.

A politikai válság fejleményeiről a 
következőket táviratozza budapesti tudó­
sítónk :

Andrássy kihallgatása.
Ma kezdődött meg a királynál a 

politikusok fogadtatása. Váratlan szenzá 
cióval. Az előre megállapított sorrend 
ellenére az uralkodó délelőtt 11 órakor 
Andrássy Gyula gróf belügyminisz­
teri, az alkotmánypárt vezérei fo­
gadta.

Az audiencia meghívás folytán tör­
tént. Andrássy teljes óra hosszat időzött 
a király dolgozószobájában s pontban 
tizenkét órakor hagyta el a várat. Ki- 
hal'gatásárol a sástó képvise'ömek nem 
adott felvi!ágositást.

Andrássy kihallgatása óriási feltű­
nést keltett a politikai világban, ahová 
annak hire eljutott. Általában összeköt­
tetésbe hozzák a koronának azzal az 
elhatározásával, hogy a kibontakozást 
hat van hetes bázisra kívánja helyezni.

Dessewfíy Aurél a királynál.
A beliicymi i-ester után az or zág- 

g\ü!és két ház n<k elnökei, De ewff\ 
Aurél gróf és Jus h Gvu'a je'entek m h’ 
az uralkodó előtt, bo’y a válságból való 
kibontakozás dolgában tanácsc-al 1- 
gáljari -,k. Az el ö közölök, aki po 1 1 
Órakor megjelelt a búd i várban, a fő 
rendiház elnöke. Nyomban be PZ“'té* <•/ 
unilkedóhoz Dessewlíy a audiencia 
e ött felkereste WeA e-7 Sá-dór mini z- 
t.erelnököt s húsz percig idő ott nála. A 
hozzá intézett kérdésekre a iőrendihay 
elnöke nem adott érdemleges vá a zt a 
sajtó képviselőinek.

A becsületes magyar hazait 
álláspontját fogom képviselni — 
mondta. Más felvilágosítást nem adhatok.

— A kora délutáni órákban hire 
futott a politikai körökben, hogy a király 
az audencián Destewify Aurél gróf 
főrendiházi elnökkel határozott formában 
közölte, hogy oiysn megoldást, mely 
uek függetlenségi kormányalakítás az 
al»pja, nem akceptálhat.

Justh flyula audienciája.
Justh Gyula, a képviselöház elnöke, 

délután fél 2 órakor ment a királyhoz. 
A Ház elnöke délelőtt a képviselöhá/.ban 
volt, ahol számos látogatást fogadott. De 
szándékairól szintén nem nyilatkozott 
bővebben

— Minden készségemet felajánlom, 
— mondta hogy minél előbb kijus­
sunk a válságból. De az kép elen fel­
tevés, hogy olyan megoldást tervez­
nek, melynek a bank elejtese a íö - 
tétele. Ez a függetlenségi párt program­
ja legfontosabb pontjának ie á dozasa 
volna. Ilyen áron nem vállal kormányt

hő városi tudósítónk tmratozza : 
Justh Gvulát a király délután fél 2-ko 
fuyadia. Kihallgatása után az újságírók 
eiött Justh a következő kije eméseket 
tette :

N m igaz ura az, hogy a király 
állast foglalt volna a bans dolgában.
S ó sincs ró a. Én nem tudom, hogy 
mit írnak a lapok merev állásfogla­
lásról. A kraiy egyáltalaban nem 
döntött még. Mikor beléptem hozzá, 
igy szólt hozzám a kirá'y:

— Kérem, tessék előadni véle­
ményét a helyzetről.

Én azután elmondottam ismere­
tes állásfoglalásomat. A király igen 
szives udvarias hangon balgatta 
meg véleményemet és amikor arról 
beszéltem, hogy az ország az ön­
álló bank felállítását kívánja, a ki 
rály megjegyezte:

— Sokan veszedelmesnek tart­
ják Magyarországra az önálló bank 
felállítását.

De azért ismétlem, beszélni sem

lehet arról, hogy a király már ál­
lást foglalt volna. Előterjesztésem 
után azt mondta a király, hogy meg 
fontolta a do'rot és csak azután ha 
tároz Bámu'stns. hovv mi mi d«-nt 
Írnak össze vi=sza Amikor annak 
idején a katonai kérdésekről e.-ett 
szó, a király már első a!kalo ma 
mereven fogalt állást, most azonban 
nem tiltakozott az önálló bank e * 
len. Nekem a leckedvezöbb benyo­
másom van a váMo^ól, másré-zt 
U"V látom, how a döntés a közeli 
időben nem várhafö. Ugv lát-zik, a 
vá'sá'7 hos-z,'bv' idei" fog t*H ni.

Mepkérdevtem a ltirá'vt'd, bo y 
érzi marát. A -1 felelte, 1 lé jó az 
égni-.'vsArrp fje f tp dtnak ^r i m s 't.

N m csőd I mond' « Jo-'h az 
uj ágirrtknsk ; a Imr. a =ok n'U'ika 
cr fi enk kih .'Dfltás t De a ki'áy 
i6 a- jnhen van, kedve eleven. Meg 
c-unán a1 nvit : kiheVgata1 ont b5 
percig tartott

A függetlenségi álláspont.
A füg etlenségi párt hivatalos lapja, a 

Rudappst ma feltűnő formában kiadott cikk 
ben foglalkozik a válsággal a párt szem­
pontjából a a többi közt ezeket írja :

A függetlenségi párt nem hajlandó kor 
mányvállalkozásra másképpen, mint bata 
rozottan körvonalozott feltételek mellett 
Most, amikor a válságból való kibontako­
zás kereséséről van szó. elsősorban azt 
kell eldönteni, hogy ideiglenes vagy pedig 
állandó kibontakozás kerestessék-e ? Attól 
tartunk a fennforgó viszonyok közt, hogy 
állandó kibontakozás feltételeit ezidősze- 
rint alig lesz lehetséges megtalálni és va­
lószínűnek látszik, hogy csak ideiglenes 
megoldás módozatait lehet és kell keresni. 
A függetlenségi párt jól tudja, hogy ve­
zére Kossuth Ferenc mindent, amit becsü­
lettel és az elvek iránt tartós hűség mel­
lett lehet, megtesz avéghől, hogy a meg­
oldás lehető legyen. Arról is meglehet és 
meg van győződve a függetlenségi párt' 
hogy vezére bármennyire is törekszik a 
megoldás után, ezt csak oly értelemben 
akarja, hogy ne hozzon a nemzetre semmi 
vereséget, megaláztatást, sőt csüggedést 
sem.

Az u] pártalakítás.
A kormányhoz közel álló lapok eg, r - 

élénkebben foglalkoznak az uj pártalaku'ás 
tervével. A Pe-ter Lloyd mai számának Álén 
egy beszélgetést közöl, melyből a következő 
erdek.es és jellemző részt vágjuk ki:

— Az uj programra alapján alakuló 
párt tehát minden közjogi motívumot min­
den önállóságra való törekvést eliminál,

— Nem is, igen is. Most nem érdeke 
sem Magyarországnak, sem a monarkiának, 
hogy nálunk folyton nyomatékosan hangoz­
tatják a közjogi követeléseket a régi sérelmi 
politika értelmében. Ez folyton mellékútakra 
vezet s súlyos kára lehet Magyarország igazi 
érdekeinek. Erre mutat a bankkórdés pél­
dája is, amely elsősorban rengetegül fontos 
gazdasági probléma s nálunk pártpolitikai 
szemmel nézik. Ennek a helyzetnek le kell 
vonni a konzekvencáit. S ezek alatt uj pro­
grammal uj pártalakitást látok, melyben 
mindenki rósztvehet, aki azt meggyőződésé­
vel összebirja egyeztetni s melytől mindenki 
kénytelen lesz visszavonulni, aki lekiismej 
réti kérdésnek tartja, hogy itt ne legyen en­
gedékeny. A bankközö sóg fentartásának el-
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lenértéke azután a készfizetések törvényes 
föltétele legyen. annak igen nagy előnyeiről 
meg vacrvnk ervő^ődve.

Miniszterek találkozása.
Ma délelőtt gróf Apponyi Albert hosz- 

szabb ideig tartó látogatást tett Wekerle 
Sándor miniszterelnöknél. A konferencia egy 
óra hosszat tartott. Ezután Apponyi Kossuth 
Ferencet kereste fel.

A trónörökös és a válság.
Bécsbfil jelentik: Arról az e?v órá­

nál tovább tartó kihallgatásról, amelven 
a király Budapestre való elutazása előtt 
Ferenc Ferdinand főherceg trőrörőkíM 
fogadta, a Vaterland állítólag napvon 
jó forrásból arról értesül, hogv ezen a 
kihallgatáson kizárólagosan a mapyar 
válságról és a válság megoldásának le­
hetőségéről volt szó. A kihallgatás a ki­
rálynak és a trónörökösnek teljes meg­
egyezésével ért veget. A király kifejezte 
azt a kívánságát, hogy budapesti tartóz­
kodása alatt állandóan értesítsék a trón­
örököst a magyarországi helyzetről.

Wekerle az önálló bank ellen.
Leleplezik Wekerlét.

Késő éjszaka táviratozza fővárosi 
tudósítónk : Justh Gyula ma este felment 
a függetlenségi pártkörbe, ahol szenzá­
ciós kijelenté t tett a kihallgatását ille­
tőleg. Az uralkodónak arra a kérdésére, 
hogy kik kívánják a önálló bankot, ö 
azt felelte, hogy az ország többsége.

— Szép. szép, mondta az ura’kodó, 
de nagyon sokan vannak, akik ellenzik 
az önálló bankot, köztük Wekerle is. A 
függetlenségi pártban általános lett a 
felzúdulás erre a kijelentésre.

— Az orrunknál fogva vezetett te­
hát idáig Wek rle, becsapta a független­
ségi pártot, elárult mindnyájunkat, — ez 
volt az általános vélemény és a le^Ci-u- 
fosabb megbirálás alá vették Wekerle 
kétszínű poétikáját.

A Budapesti Hírlap tudósítója meg­
interjúvolta ma este ez ügyből kifolyólag 
Wekerlét. Wekerle kijelentette, hogy ö 
soha sem volt az önálló bank hive. 
Megmondta ezt már Kossuth, Apponyi 
és többek előtt is. Megmondta ezt már 
nyíltan, mikor Lengyel Zoltán beszédére 
válaszolt. Nem érti tehát, miért ütköz­
nek meg állásfoglalásán ennyire.

Sxinhax es

Műsor.
Pénteken, Tatárjárás, operette, Radó 

Anna búcsúja, Táncművészek fellépte C) 
bérleiben.

Szombat. Hivatalnok urak, színmű, Új­
donság, Táncosok vendégjátéka A) bérlel.

Vasárnap délután Cornevillei harangok 
operette.

Vasárnap este Nagymama, operette 
Rózsa Lili bucsufeilépte. Táncosok vendég­
játéka.

Próbaházasság. Polymossy Elek má­
sodik veudegjáieia alkalmából a Próbahá 
zasssg került színre. Solymossy müvénzete 
ma is telt házat vonzott, mely folytonos 
meleg ünneplésben részesítette a kitűnő mű­
vészt, ki Szikora Marci szerepében lagyog 
tatta istenadta művé-zetét. A többi szerep­
lők is tehetsegük legjavát vitték színpadra 
Rozsa Lni ma is magaval ragadta a közön­
séget elbájoló játékával és kedvességével. 
Pompás volt G«rö Ida, kitűnő Ligeti, aki 
állandó derültségben tartotta a publikumot, 
de a többi szereplők is kivétel nélkül jók 
voltak

Tolvaj az Istenházában.
Meglopták Imádság kőiben.

A róm. bath, templomban.
Érdekes eset történt ma a debreceni 

róm kalh. templomban Egy szegény, jám­
bor asszonyt fosztottak ki mindenből, amig 
ájtatos lélekkel buzgólkodott. Érdekes az 
eset, mert mélyen bevilágít a mai romlott 
közbiztonsági viszonyokba és még jobban a 
bűnösök lelkivilágába Már a templomban 
sem biztos az ember hogy. ki nem rabolja 
ott is valami gazember, aki ájtatoskodni jön 
a temolomba.

Szokott reggeli áj'atosságát végezte el 
a róm. kath templomban ma Vizenfelder 
Jánosné tőcóskerti napszámosnak a felesége 
Ott térdelt buzgón ájtato^kodva a Páduai 
Szent Antal kőbe öntött szobra előtt. Egy 
nála levő bőPáskában volt összes pénze, 
amellyel nagyobb bevásárlást akart, eszkö­
zölni — már tudniillik az ő szegényes vi­
szonyaihoz képest.

Mintegy 25 I oronácskája volt a táská­
ban. Keservesen kupor atott pénz, aminek 
ezer helye van, ahogy a szegény ember 
mondia.

Jó hosszú ideig buzgólkodott a szobor 
előtt a szegény asszony és épen a Mária 
oltár elé akart menni, amikor észrevette, 
hogy valami lelketlen ember ellopta a bőr- 
táskáját. Elképzelhetjük a szegény asszony 
ijedtségét, akinek minden vagyonát lopta el 
a lelkiismeretlen tolvaj.

A szegény asszony azonnal a rend­
őrségre ment, ahol feljelentette a vérlázitó 
szentségtörő lopást. A rendőrség abban buz- 
gólkodik, hogy minél előbb megkeritse az 
istenháza tolvaját.

Egy püspök 
a szabadszerelemről.

fl „ledér“ szépirodalom.
Mailáth Gusztáv beszéde.

A Regizi Szent Ferenc- és a Szent 
Vince-Egyesület tegnapi közgyűlésén Mailáth 
Gusztáv gróf püspök nagy beszédet mondott 
a házasságról és a szerelemről.

— A szent házasság lóvén kérész 
tény kultúránk egyik talpköve — mon­
dotta — természetes, hogy az egyháznak 
minden eíiensége ezen próbálta ki karjai 
erejét. Ez ellen volt a legkönnyebb a lázi- 
tás is. Szenvedélyekre testiségre, alacsony 
érzésekre kellett csak appcllálni s a fel­
izgatott szenvedélyek, a testiségüknél és 
alacsony érzéseiknél fogva feltüzelt embe­
rek mi djárt a házasság intézményével 
találták szemben magukat. Az apa és férj 
tekintélyét gúnyoló ledér szépirodalom 
kezdte a támadásokat, a házasság szent­
ségét tudományos cégér alatt érő ostro­
mok s az állami beavatkozás (értsd: 
polgári házasság) folytatták azt s ma a 
szociáldemokrácia a keresztény társadalmi 
rend bástyáinak legerősebb faltörő kosa 
gyanánt zúdítja ránk a szabad szerelem 
propagálását.

A házasság ellen intézett támadások a 
keresztény világrend alapjait gyöngítik ; a 
a házasság ellen intézett támadások első 
lépések azon az utón, amelynek végén 
ideál gyanánt a keresztény családi élet 
minden nemes hajtásának letördelése, el­
pusztítása áll. Szegény Mária Antoinette 
nem gondolta, hogy amikor Beaumarchais 
Figaró házassságának előadásáért buzgól­
kodott, tulajdonképpen azt a szellemet 
ápolgatta, mely azután vérpadját ácsolta 
össze s a mi jó uraink és hölgyeink, ami­
dőn pártolják a szerelem kultuszát hir­
dető irodalmat s amidőn gyönyörködve 
végig-ézik a fajtalanság kultuszát s a há- 
zasságtöiések dicséretét szolgáló színházak 
előadásait, igazában a keresztény társa­

dalmi rend és kultúra ledöntögetésének 
előmunkálataiban s a maguk exisztenoiáj'a 
alapjainak felforgatásában serénykednek.

Látható tehát, hogy Mailáth püspök 
nagyon szigorú erkölosü ember. S ez annál 
inkább dicséretre méltó, mert Mailáth püs­
pök még aránylag fiatalember, legföljebb 
negyvenéves. ________________

Vér a mezén.
Gyi’kos golyó.

Bűntény vagy azerenosétlenség ?
Az uj fehértói mezőkön véres tragédia 

játszódott le a Bóti puszta határában. Egy 
13 éves gyermek az áldozat, akit véresen 
találtak a viruló réten. Egy hatalmas vér­
sebtől vérebeit. Nem volt eszméleténél, de 
még ki sem szenvedett, amikor ráakadtak.

Tudósitónk következőket jelenti a bor­
zalmas esetről: Eszméletlenül, vérében fet- 
rengve találták meg Takács Sándor ujfehér- 
tói birtokos 13 éves, Sándor nevű fiát a 
Bóti pusztában levő mezőkön

A fiút, akit haldokolva hoztak be a deb­
receni közkórházba, már nem tudta semmi­
féle orvosi tudomány megmenteni. Egyetlen 
egyszer sem tért eszméletére, Hazaszállítot­
ták tehát Ujfehértóra. Alig érkeztek haza a 
félholt fiúval — kilehelte a lelkét.

Halála mélységes homályba borítja vé­
res tragédiájának minden részletét. Eszmé­
letlenül feküdvén, nem tudták kihallgatni, 
bár többször megkisérelték. A nyomozást és 
a vizsgálatot különben a legnagyobb erély- 
lyel folytatják, mindannak dacára, hogy ed­
dig nagyon kevés kilátás van az ered­
ményre.

Valószínű, hogy a gyermek vétkes vi­
gyázatlanságnak, esetleg bosszúnak az ál­
dozata. Édes atyjának valamelyik haragosá­
tól jöhetett a gyilkos golyó. A vizsgálat ez 
irányban azonban nem támaszkodhatik po­
zitív tényekre.

A helyszínre különben még a mai nap 
folyamán Kovács vizsgálóbíró és Horváth 
törvényszéki orvos utaztak ki, megejtvén a 
vizsgálatot és a boncolást.

Késő éjszaka értesülünk, hogy a vizs­
gálat határozatlan irányban kezd terelődni. 
A boncolás minden kétséget kizárólag meg- 
á'lapitotta hogy a kis fiú gyilkosságnak lett 
az áldozata. A tettes személyére is vannak 
már körülményesebb adatok, amelyre a gya­
nút határ zottan rá lehet építeni. A vizsgá­
lat nagy titokban és nagy erélylyel folyik 
tovább. Valószínű, hogy rövidesen pozitív 
bizonyítékokkal fog szolgálni a rejtélyes gyil­
kos kilétet illetőleg.

Egylet.
— Az Omke kajdumegyei kerületé 

nek közgyűlése. Az Országos Magyar ive- 
reskedelmi Egyesülés Hajdumegyei Kerülete 
19U9. május 9-én, délután 4 órakor, a deb- 
reczeni Kereskedő Társulat dísztermében be­
számoló ülést tart. A beszámoló közgyü’ó- 
sen csak oly indítványok tárgyalhatók, ma 
lyek a közgyűlés előtt 8 nappal az elnök­
ségnél Írásban benyújtalak. Az ülés tárgy- 
sorozata a következő : Elnöki megnyitó. 
Szende Pál ur központi főtitkár előadása. 
Az évi jelentés, zárszámadás, költségvetés 
tárgyalása. Választmányi tagok választása.

a
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Visszatartott rezervisták
Zavaros a külügyi helyzet.

Béosből jelentik ; Az osztrák képviselő- 
ház elé sürgős interpellációt terjesztettek a 
tartalékosok visszatartása miatt Boszniában. 
Dr. Pattai a Reiohsrath elnöke maga is kí­
vánatosnak tartja, hogy az interpellációra 
megadassák a válasz. E kérdésnek súlyos 
jelentőségére való tekintettel e tekintetben 
illetékes helyen a válasz megadása előtt 
nyilatkoznak és kijelentik, hogy csak a pót- 
tartalékosokat nem szabadságolták s ezek­
nek nagyrésze az utolsó korosztály besoro­
zottjai s csak ahol e korosztályival a lét­
számot ki nem egészíthették, tartották vissza 
az előző 1907-ben besorozott póttartalékoso­
kat. Boszniában ez idő szerint 70 zászlóalj 
van s ezeket, tekintettel a politikai helyzetre, 
amelynek zűrzavara szembeötlő, fölemelt béke­
létszámban kell fönntartani. Egy-egy század 
igy 150 embert számit. Hozzávetőleg tehát e 
kiegészítéshez 10—15.000 póttartalékost kel­
lett visszatartani. A hadvezetőség szándéka, 
ha a Balkánon a viszonyok javulnak, csök­
kenteni a zászlóaljak számát s ez esetben 
természetesen szabadságoltatnának a póttar­
talékosok is.

A szorongató kónyzzerüsóg, amely a 
hadvezetősőget rákényszeríti a póttartaléko 
sok visszatartására, nem következett volna 
be, ha az ujonclőtszám fölemelése már végre­
hajtható volna.

HÍREK

a
Rablótámadás fényes nappal.

Közbiztonság Debreczenben.
Furcsa szint vet a debreceni közbizton­

sági viszonyokra az a párját ritkító eset ami 
ma délelőtt történt a Nagyerdőn. Különösen 
a külsőségeken tűrhetetlen ez az állapot, 
amit nem ártana már egyszer orvosolni. A 
fényes nappal történt rablótámadásról tudó­
sítónk a következőket jelenti:

Szinte hihetetlen eset történt ma haj­
nalban a Nagyerdőn. Egy békésen haladó 
alsójózsai földes gazdát támadták meg és 
fosztották ki az erdő sűrűjében eddig isme­
retlen alakok.

Váradi István Debreczenbe jött Alsó- 
józsáról. Gyalogosan, a nagyerdőn át tette 
meg az utat. Egy ideig semmi baja nem volt, 
mikor az ut közepén volt, a bokrok mögül 
két alak ugrott elő, akiket Váradi szivélye 
sen köszöntött:

— Add ide paraszt a pénzedet, mert 
leütünk — kiáltották zordonan az idegenek 
és már egyik rabló ismételten hatalmas po­
font mért a Váradi arcára.

A másik útonálló gáncsot vetett s a 
földre teperte a józsai földmivest, akit bo 
tokkal kegyetlenül összevertek Majd kiku­
tatták a zsebeit és 4 koronáját elvették. Ez­
zel elfutottak.

Váradi nehezen elvánszorgott a nagy 
erdei őrházhoz s ott jelentést tett az esetről. 
A mentők a véresre vert embert a kórházba 
szállították.

A rablókról annyit sikerült megállapí­
tani, hogy kőmives munkások. A csendőrök 
nyomozzák az utonállókat.

— Eskütétel. Löfkovits Arthur, akit 
a debreceni muzeum igazgatójául nemrégi­
ben megválasztották, ma délelőtt a tanács 
kezébe tette le a szokásos esküt. Kovács 
József polgármester rövid beszéddel üdvö­
zölte az uj múzeumi igazgatót.

— Bánfly beszámolója. Bánffy Dezső 
báró vasárnap mindenképpen meg akarja 
tartani beszámoló beszédjét Szegeden. Bará 
tai, főkép Eötvös Károly, lebeszélni igyekez­
nek őt erről a szándékáról mert nem tart 
ják helyesnek, hogy Bánffy a jelen bizony 
tálán helyzetben valamelyes irányban le­
kösse magát. Mindenesetre feltűnő, hogy 
Bánffy újabban Justhtal keres érintkezést, 
ami azt bizonyítja, hogy ő Justh politikáját 
helyesli és támogatja. Barátai ezt nem szí­
vesen látják és pedig annál kevésbé, mert 
az 6 értesülésük szerint a király — ha a 
megegyezés a koalicióval nem sikerülne - 
elsősorban Bánffyval akar próbálkozni.

- A debreceni sorozás. Ma volt 
a debreceni sorozás harmadik napja. Ma 
az első korosztálybeli hadkötelesek közül 
a hátralevők kerültek sor alá, továbbá a 
második korosztálybeliek közül 1—33*2 
sorszámig. Az előállott hadkötelesek közül 
41 vált be. Holnap a második koro.-z 
tálybeliek közül a 332-töl végig terjedő 
sorszámnak és a harmadik korosztály 
beliek közül az 1-3.3-ig terjedő sor 
számuak.

— A színházi bizottság ülése. Ko
vács József polgármester, a színházi bizott­
ság elnöke a bizottságot holnap pénteken 
délután 3 órára ülésre hívta össze a város 
háza kis tanácstermébe

— Abdul Hamid Szalonlkiben.
Berlinből Írják A Lokalanzeigernek je­
lentik Szalonikiból : Abdul Hamid a leg­
utóbbi napok izgalmai után visszanyerte 
nyugalmát. Arról szó sincs többé, hogy 
Monasztirna fogják elszállítani. Az a htr 
nem igaz, hogy Abdul Hamid a szalo- 
niki szegényeknek kétezer fontot aján­
dékozott.

— A bolgár király a cárnál. Péter 
vár, május 6. Ferdinánd király május végén 
ide érkezik, hogy jelen legyen Sándor cár 
emlékszobrának leleplezésénél és hogy meg 
köszönje a cárnak, hogy Bulgária függet­
lenségét elismerte.

— Kinevezett orvosok. Woszprómy 
Zoltán főispán Petrovics Mileukó és Pepe 
lián János szigorló orvosokat a kórházba 
segédorvoaokká nevozte ki.

— Felolvasás a haloíthamvasztás 
ról. Érdekes és a maga nemében nem min 
dennapi felolvasásban lesz része szombaton 
délután városunk közönségének. A mérnök 
és építész egylet debreceni fiókja megnyerte 
Pogány Móric műegyetemi tanárt, a halott 
hamvasztás magyarországi leglelkesebb hí­
vét, hogy a halotthamvasztásról itt értekez 
zók Külföldön már számos krematórium van 
és nálunk is erős a mozgalom, hogy léte­
süljön. Egyesületük is van már Magyaror­
szágon. Alapszabályai is jóváhagyás végett 
a miniszter előtt feküsznek. A téma Debre­
cenben igen alkalmas, mert városunkban is 
tervbe vették egy krematórium felállítását 
és nemrég a lapok is tárgyalták az ügyet. 
A felvilágosodott nemzetek ma már ezt az 
úgy közegészségügyi, mint közgazdasági 
szempontból rendkívül fontos és előnyös in­
tézményt egymásután létesítik. Pogány Mó­
ricz felolvasása bőven fejtegeti mindezeket 
és vetített képekben is bemutatja a külföldi 
krematóriumokat és a halotthamvasztás egész 
processusát. A felolvasás a Royal termében

holnap, szombaton délután fél 7 órakor kez­
dődik, belépti-dij nincs, bárkit szívesen 
látnak.

—‘Bülow lemondott. Berlinből táv­
iratozzák : A Neue gesells h. Korr. nak ama 
hírét, hogy Bülow birodalmi kancellár le­
mondani szándékozik, csak kevés lap veszi 
figyelembe és ezek is izgatottság nélkül fo­
gadják. \ politikai körök egyrészében a le­
mondásról szóló hirt baklövésnek tartják, 
abból a célból, hogy a blokkpártot kompro­
misszumra bírja és a konzervatívok ama ré­
szét, mely a birodalmi adóreform kérdésé­
ben elfoglalt magatartása által Bülow her­
ceget lemondásra akarja kényszeríteni, észre 
térítse. Egy másik parlamenti körökből 
informált tudósitó a lemondási hirt szava­
hihetőnek mondja és hozzáteszi, hogy a leg­
utóbbi napok eseményei indították a biro­
dalmi kancellárt arra, hogy ezt a végső lé­
pést megtegye

— Novell! Ede meghalt. Nagy gyász
érte Debreczen város kereskedő világát, 
melynek egyik jeles tagja, Novelli Ede meg­
halt. Novell! Ede haláláról a debreczeni ke­
reskedő társulat, melynek az elhunyt érde­
mekben gazdag tagja volt, a következő 
gyászjelentést adta ki : Mély fájdalommal 
tudatjuk azt a szomorú hirt hogy érdemek­
ben gazdag tagtársunk, a Kereskedelmi Tan­
intézetünk felügyelő-bizottságának elnöke, 
Novelli Ede ur folyó 5-én délután 5 és fél 
órakor meghalt. Kihűlt porait folyó hó 7 én, 
pénteken délután 3 órakor kísérjük a családi 
gyászháztól (Rákóczy-utca 32. sz.) utolsó 
útjára : az örök nyugalom helyére. _ Emlékét 
azzal a szeretettel fogjuk megőrizni, amely- 
lyel irán a életében viseltettünk Debreczen, 
1909 május hó 6-án. A debreczeni Keres­
kedő Társulat.

— Léghajóosztály Angolországban.
Londonból táviratozzák : Az összes lapok 
behatóan foglalkoznak Asquith minisztere'- 
nöknek az alsóbáz tegnapi ülésén tett kije­
lentésére, hogy az angol kormány legköze­
lebb aeroteknikai osztályt fog fölállítani. Az 
uj léghajó osztály szoros összeköttetésben 
lesz az angol hadsereggel és flottával, de 
egyébként minden tekintetben független 
lesz.

— Hangverseny a zenedében. A
debreczeni zenede — közép- és felső osz­
tályú növendékei haladásának bemutatása 
végett — 1909. évi május hó 9-én, vasárnap 
este fő! 8 órakor, a modern zeneszerzők 
müveiből összeállított műsorral hangversenyt 
rendez, melynek műsora a következő: Rein- 
hold H. Impromptu Uis moll. Előadja Al­
földi Karola. Esztlandi népdal, Fonódal. Go­
dard B., Chason de Florian. Énekli Tüdős 
Ilona. Kjerulf H. 28. mü. Tavaszi dal. Gla- 
sounoAv A. 49. mü. Gavotte. Előadja Bacsó 
Erzsébet. Szomaházy 1. A nagy nap előes­
tédén. Előadja Simonovics Rózsi. Raff J. 
111. mü. 2. sz. Waise. Előadja Fischer Irén. 
Grieg E 46. mü. Peer Gynt Suite. Két zon­
gorán 8 kézre. Előadja Freund Böske, Si- 
monffy Irén, Mandel Irén és Tüdős Kata. 
Gounod K. Romeo és Julia dalműből, Abt 
F. 237. mü. 4. sz. Kakuk dal, Delibes L. 
Goppélia keringő. Énekli Mandel Irén. Oho- 
ván K. Aphorizmák. Előadja Killer Margit 
Seitz Fr. 15. mü. Negyedik hegedűverseny. 
Allegro moderato Andante. Con moto. Al­
legretto. Előadja Szántó Magda. Moskowski 
M. 75. mü. Cappricció Előadja Konrád Ilona. 
Népdalok, női kar. Népdal, Tavaszkor. Férfi 
kar. Vierling G. 8*2. mü. 2. sz. , A Rajnáról.“ 
Vogyeskar. Húsz Lajos karnagy vezetése 
alatt előadja a vegyes énekkar.

— Fölrobbant dinamitgyár. Berlin­
ből táviratozzák : Tegnap délután kevéssel 
két óra előtt fölrobbaut az ellendorfi dina­
mitgyár. Az óriás légnyomás a távolabb levő 
házak ablakait is bezúzta. A robbanás kö­
vetkeztében csakhamar az egész gyár láng­
ban állott. Estig öt halottat és egy sebesül­
tet hoztak ki a romok közül. A szerencsét­
lenség még sokkal nagyobb lett volna, ha 
a munkások éppen a robbanás idejében el 
nem mentek volna obódelni.

KAI
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— A szoväti gyilkosság. A szo
váti gyilkosság ügyében a nyomozás ki­
derítette, hogy Kántor Margitul Kapó i 
Imre béres legény gyilkolta meg, egész 
véletlenségböl. Épen az istálóban szén.it 
hányt, amikor villája leesett nyeléről és 
a szerencsétlen kis leány fejét szúrta á*. 
A gyilkos bérest letartóztatták.

—- Amerikai házasság. Ismert család 
volt néhány év előtt Debrecenben a Mána- 
laky família, melynek tagjai közül többen 
Amerikában élnek. Egy most érkezett ame­
rikai újságban olvassuk, hogy M. Márialaky 
feleséget keres apróhirdetés utján. Mária- 
lakynak gazdasaga van s mint hirdetésében 
mondja, ,100 marha tulajdonosa.“ Az ame­
rikai asszonyokat lehetséges, hogy csábítani 
fogja a száz darab marha s talán ez jó 
anyát is szerez a Márialaky árváknak. A 
feleséget kutató apróhirdetés igy szó) : Peb 
receni születésű özvegy 3 kis árvával fele 
séget keres. Berendezett gazdagsága van 
marhatenyésztéssel. Száz darab marha tu 
lajdonosa. A nőnek kora nem határoz. Cim : 
M. Márialaky, Knigt, Wyo.

— Késelő koldus. Szabó István 
koldus a kéregetés kü.önös faját eszelte 
ki. A Szécbenyi-utca 23. számú házba 
betért, de onnan kiutatitottak. Szabó 
kést rántott és leöléssel fenyegetett min­
denkit, aki nem ad neki alamizsnát. A 
veszedelmes koldust elfogták.

— Házasságok. A debreozeni állami 
anyakönyvi hivatalban a mai nap folya 
mán a kővetkező pár jelentkezett házasság 
kötés végett: Túri István—Tóth Máriával, 
Feith Sándor—Weisz Reginával, Nagy Jó 
zsef—K ss Erzsébettel, Csáki János - Csendó 
Margittal, Dunai István - Nagy Margittal 
Lévai József—Mezei Juliánnával.Kuny Ödön 
Levandovszky Bertával. Házassági kihirde­
tés végett jelentkeztek : Tóth István—Faragó 
iL.rzsóbette), Ganovszky Lajos—Riesz Erzsé­
bettel.

— Titokzatos bűntény. Tiszafü 
redi tudósítónk jelenti : A tiszaörvényi 
határban a vasúti sínek között megcson 
kitva találták egy tizenöt éves fiú holt 
testét. A fej a törzstől le volt vágva, a 
vonat kerekei vágták le. A nyomozás 
megindult s azok az adatok, amelyek 
eddig a csendőrség kezében vannak, 
nem nyújtanak teljes tájékozást, hogy 
véletlen szerencsétlenség vagy bűntény 
esete forog e fönn ? Vannak oly gyanú 
okok, amelyek nem zárják ki, hogy a 
fiút előbb agyonütötték és csak azután 
dobták a vonat elé. A nyomozás folyik.

— A nap halottal. A tegnapi nap 
folyamán a következő haláleseteket jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalnál: 
Gebei Lajos ref. népzenész 45 éves, Nagy 
Mihály ref. 5 hónapos, Tóth Mihály ref. 
14 éves, Novell! Ede r. kath. magánzó 82 
éves.

— Termény és tüztia anyag szál­
lítás a hadseregnek. A kassai 6 ik had 
test pályázatot nyit a raáramarosszigeti, 
munkácsi és nyíregyházai csapatainak 
szalma, széna, zab, kőszén és tűzifa szük­
ségleteire. Ugyancsak a kassai III-ik hon­
véd parancsnokság pályázatot nyit a mun­
kácsi, szatmári, máramarosszigeti, nagy­
károlyi és nyíregyházai csapatainak szalma, 
széna, zab, kőszén és tüzif-i szállítására. 
Az erre vonatkozó hirdetményről bővebb 
tájékozást nyújt a debreozeni kereskedelmi 
és iparkamara.

— Plaoz-utczs lpglorga’nmabb helyén 
íródénak v«gy ga gon lakásnak nagyon al­
kalmas n>gy ulozai szoba tágas előszobával 
iiudó. C.im a kiadóba

— Katonatisztnek nagyon megfelelő 
utczal szoba, nagy előszobával a Placz 
utczán kiadó czim a kiadóba.

Szerkesztői üzenetek.

K. P. Debrecen, ön azt kérdi tőlünk: 
ki az a Szabadics bácsi ? Ej, ej, hát ön 
komolyan hiszi, hogy van olyan bácsi ? A 
mi „Soroznak‘ cimü hangulatképünk amo­
lyan kroki-féle volt, amelybe tréfálkozva ve­
gyitettük bele a mesebeli Szabadics bácsi 
alakját. Azt mondják az öregapáink, hogy 
valamikor nagyon régen igazán éltek ezek 
a bácsik. Mi azonban még az őregapáink 
meséiben is tamáskodunk, —- hogyan kép­
zeli hát ön, hogy ezek a katona-szabaditók 
ma is meg volnának Egyébként : hanem hisz 
nekünk, ajánljuk, hogy tegyen próbát, kísé­
relje meg a szorozó bizottság tagjai között 
keresni a Szabadics bácsit. Megmondjuk 
előre, milyen eredményt érhet el : vagy ki- 
repitik, hogy a lába sem éri a földet, vagy 
nagyon, de nagyon bezárják.

Töpvénykegés

Elitéit notórius betörő.
Egy becsületben megőszült ralónak is 

becsületére vált volna az a rengeteg lopás 
és betörés, amely Fekete Demeter, a notó­
rius betörő lelkét terheli.

A jeles fickó 17 éves csupán, de több­
ször volt már büntetve és amint kitetszik 
viselkedéséből, aligha fog a javulás útjára 
térni.

Fekete Demeter február és március ha­
vában valósággal rettegésben tartotta a 
hajdumegyei községeket. Saját külön szisz­
témája szerint követte el egymásután a be­
töréseket és lopásokat.

Debrecenben került hurokra a ravasz 
ifjú. A Hadházi-utcán egy hentesboltot akart 
kifosztani, de rajtavesztett. A furfangos tol­
vaj tiz rendbeli bűne miatt állott ma dél­
előtt a bíróság előtt, ahol bevallotta a ter­
hére rótt cselekményeket. A kihallgatott 
sértettek és a vádlott vallomása között ige . 
csekély eltérés volt.

A törvényszék Fekete Demetert össze­
vissza 3 évi f egy házra ítélte, melybe meg­
nyugodott. Fekete Demetert Illavára fogják 
szállítani.

Fiatal tolvaj. A debreozeni törvény­
szék büntető tanácsa tegnap Ítélkezett egy 
fiatal tolvaj felett. Balog Andrásnak hívják 
a nagyreményekre jogosított ifjút, aki mind­
össze 14 éves. Még február havában történt, 
hogy gazdájának, Csillag Andrásnak a szék 
rényéből 100 koronát lopott el, amit azután 
elköltött A tolvaj cselédet 14 napi fogházra 
Ítélte a törvényi:zék.

Közgazdaság.
Termónytőisde.

Schvarcz E. debreozeni bizományos távirati jelentése 
Budapest. 1909. május 6.

Készáru változatlan.
1909. októberi búza ................... 11 88-89
1908. májusi búza................... 14.10—11
1909. áprilisi búza . ..... 14.40 -.41

májusi rozs............................ —.--------

Sebők Ernő
ügyvéd Irodáját 

Péterfia-utca 1. szám alól

Arany János-u 2.
(Hungária épület) földszint II. ajtó

helyezte át.
Értesítés.

V r g és kí r 's ed üz etemet a mm 
najon a Városház áléi

Piac-utca Z8. szám alá
helyeztem át.

A v. érdemű közönt ég stives párt­
fogását továbbra is kérem

tiszte'et: el

Paczelt János.
Kiül etéshez szükséges virágpaiáeÉáfe és 

növények megrend laetők.

aff M 
q Wi L,

sál B zaps
-ya-vr Tvv-*f. ' -j

iftW

iá xjmmnomMiyayés 
béíbéiialmahnál aala- 
núid.Gáhma,lmichiaJk,

diathesis mdeilmi*
Kapható Kontsek Géza fli-.zer és 
csemege kereskedésében Debreczen, 

Kossuth-utc za.

illamos világítást,
& villamos csengők, házi tele­
fonok uerendezbsut ás évi kezelé­
sét ös minden e szakba vágó leg­
komplikáltabb munkát úgy helyben 
mint vidéken a legolcsot/ban ée 
szakszerűen — több évi jótállás 

mellett vallat

FÖLDES SttHBOH
elektroteclimir an vállalata

Mebreczen, Nagy bálik udvar
Minden irányba égő Wolfram-lám- 
pák, ivlámpaszenek, csillárok, izzó­
lámpák nagy választók* a legol­
csóbb árban. Kölcsön Ívlámpák 

havi 3 korona díjért.
I Telefon 210. Telefon 210.

>

Költözködőkaek v llanycsengő be 
lendezésekst, javításokat és évi karbantar 
fását, valam nt villan-csillárok át-zeralésé; 
a legjutáujosabban eszköz i Földes Sándor 
elektro'eohnikai vál al-tta Piaez-u. 26 Nagy 
trafik udvsr. Telefon 210.

Kugler (Gerbeaud) ezukorkák fő rak 
tára Kout6ek*Gózápál

i
■M.
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MINDENKOR HASZNÁLJA A
SÜTŐPORT

vaníliacukrot
.PUDDINGPORT

7-^- A -12 FILS.éöl
miLLIOSZOROSflll ÉRVÉNYESÜLT VÉNYEK QIJMENTESIN 
KAPHATOK MINDEK DriOGÉÍIIÁBAL, ÚGYMINT MINDEN JOBB FŰSZER 
ÉS CSEMEGE6ZLETB6N.VA6V KÖZVETLENÜL 05 OETKER A. 
KÉPVISELŐJÉNÉL PALLAS STB VARSA CZÉQNÉL 

BUDAPEST I V. H O UI-UTCZA 9.
jjltdiii helyek Darvas Riksa, Félegyháty János, Fritsch 
lively, Kontaek Géza, Bayer Jenő, Parti Ferencs, Bickl 

léssé! Zelmos és Váray József. 1

Ikegblstosabb gzápltösser e

Fáy-féle Arcz-Crém
8*ápH, fia'

katáee Mofláil
I UckHIiSbb ner izoplö,

4e U aroebör tisztá-
talaneágal ellen, flgy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy* mppatt 1 korona.
Illatszerek mMen Illatban

I—1—I kérésié ftv.gje.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden 
ée külföldi gyógyszer kttlör' * * '
pipere cztkkéknék 6a haaonazervi győgy- 

■zereknek. Kapható a készítő
Grósz Nagy Fsrsitöz
DBBBBOKBK, Kozenth-ntosa 8. a*, 

.iriov msnm* gytcynerUT.
Telefon zz. «96. felelős es. 496.

Van rzorenc é n értjei e d a i agy rdemü 
gazdálkodó köiör s'get és l ut >rszá|litó 

uralta', ho«y
Salétrom-stcsa 4. szám alatt
tutién• 'tott-m a u ai i.én) ekr.e rn. g- 

fbleiö

kovács és flópjavtté 
műhelyemet.

mié*t is bjedes pártf gáaukat kérv’ 
maradok kivá-ó tisztel, ttel

Ädlovits Aiielf,
kovács és gépész.

egy 4 lóere|B Jókarban lesd

légszeszmetor
Mcgt kinthetö Bebrecses es. Ur. 

város könyvnyomdájában.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!
Sok pénzt takaríthat meg mindenki |
aki a tavaszi és ryári cos/.ium porgrola 
blouse kelme, hozzávdl bélés á u. capke 
teljem tréssé., sujt&s és mindé mái dia, ék­

ben srűkségl'tét nálunk szerzi be.
I őrlési választékban van raktáron !
120 ciB. Györyorü ru >a kelmék 59 fcr.-tól 
120 „ . „ Bious i po a jo:a 49
120 , Remek angoléi zt k 1 ne 1.25 „ » 
120 , Lüaztfi ek minden sziliben 55 „
140 „ Cusz űm 1 e’me „ » 150
140 „ D:v. tmt.oi ülsz érik 2 — 
Blouse, pongyola és ruha selymek. 
M ssaline 1.10, Taft 1.26, Luden 78, 
Pongies 75, Duchesse 75 kr. R mtk 
s? ép angol ruha vásznak minden szín­
ben 56 kr.-tól óriási választék, Zepbirek, 
Dvlainok, jó mosó kretonokuan. Remek 
Antuka és más színes és f kete ernyők­
ben. Fegyhazi gyermek harisnyák, ele­
gáns női hari.-nyák, hímzett ajouros és 

sima flór nagy választékban.
&m~ Saját készítésű paplanok, -Ä« 

Tömérdek maradék téláron.

Molnár V. J. ás Társa fiókja
Kossuth ás Batthány'U. sarok a szín 

házzal szemben.

A Harmat Grétii«'
arezisépitó 6a bőrápoló krauca,

mely teljesen árUlniatlin és »em toganfj 
nein ólmot nem tartalmai, » legrövidebb tdó 
alatt megszüntet mindenféle szeplót, máj foltot, 
pattanást, böratkát (mittesen) bórbajokat. Ku 
simítja a ránczoaodni kezdő arezhőrt s ?.r 
fehérré simává é* üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a saél és a nap befolyása ellen az arozr*.
Nem zsíros tehát nftppftl is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy tégely Hirmat-Gráai I kor
Készítő helye s főraktár •

HihaMs 3cnB Btössetrtía
Debreoxen,

Főpiac? 31, a városházzal szemben.

Tekintetes
Nagy Lajos ernak

az „Első Debreceni Hirdetési Nagyvállalat"
tulajdonosának

Debreczenben, Csapó-n. 13.
A Debreczenben, Eötvös u. 3. szám alatt 

levő házastelkünk eladása érdekében kifejtett 
tevékenységéért fogadja eiismeré-műket

Tisztelettel
Özv dr. Orbán Jó zsalué, 
Ösv. dr. Baczonl Lajosnó.

w ;ir—BHgg|

uszratm na í
Telelőn. BEBBECZEH. Telő Ion 
fiacs-nteza, Városház ép Siet.

Gazdaságok és gyártelepek részére előírás szerint 
berendezett mentőszefcrémysk, kötsze­
rek, destsiiiciálószcrek Gveolia, Car- 
biti, mindennemű álletgyógyássatt 
cikkek és műszerek.Serié* és marha 

s tápperok és Fluidok nagy raktára,
j| ugyazin én nagy vAla»zték mindenfele gniamiár k- j 
I biB, sífvkítjkbeü. valamint fé iyfrtipezcslics szűk* g 
4 »egei vegyszerekboa.

Arlejtéel Mrieteány.
A debreczeni orth. izraelita hitközség 

az építendő imaház ée rituális fürdő követ­
kező munkálatainak biztosítására árlejtést 
hirdet :

Föld-, kőműves elbeír ető-, beton es 
vasbeton (burkolat, lépcső és menyesei) 
ács-, tetőfedő-, bádogot-, asztalos-, lakatos-, 
szobafestő . vízvezetéki és csatornázási 
munkákra.

Ajánlat tehető minden munkára együt­
tesen, vagy munkanemenként külön-külön a 
hitközség által kiadott ajánlati és költség- 
vetési űrlapokon, melyek a hitközség irodájá­
ban (Pásti-közben) munkanemenként 20 fil­
lérért megszerezhetők. Ugyancsak ott az 
építési terv, a szerződéstervezet, valamint a 
kivitelre vonatkozó részletes feltételek na­
ponta a u. 3—5 óráig megtekinthetők.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban 
„Ajánlat az őrt. izraelita hitközség építke­
zése .............................munkájára* felirattal
ellátva, a hitközségi irodában 1909. évi 
május hó 17-én délután 4 óráig adhatók 
be s ugyanakkor nyilvánosan bontat- 
nak fel.

Később érkezett, vagy a feltételeknek 
és ezen hirdetménynek meg nem felelő, 
vagy távirati és utó-ajánlat figyelembe nem 
vehető.

Az ajánlat beadása előtt tartoznak 
ajánlattevők az ajánlati összeg 5 százaléká­
nak megfelelő bánatpénzt: értékpapírt vagy 
betétkönyvet a hitközség pénztárába letenni 
s az erről nyert elismervényt az ajánlathoz 
csatolni.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntésig maradnak kötelezettségben.

A hitközség fentartja magának azt a 
jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon 
választhasson vagy azok mellőzésével a 
munkálatot más utón biztosíthassa.

Debreczen, 1909 május hó 4-én.
Az elnökség.

Fábián László
kocsigyára

DEBRECZEN, Hatvan ute a 61. «zá®
AlaplttotaU ifOi-be«.

Raktáron tart mindennemű hintól ti hajt kocsit 
Régi kocsikat njakra becserél. Jó karban levő 

javított kocsik mindig raktáron vannak. 
JavltAsoteat olcsóa « ponloaan ee*b«- 
m.M. — Kópéé Arjrgyxék Inffycn é» t»*r- mentve.

kgtMbb bevásárlási forrós.
Zavatzky Leó 

Debreoxen, Plaos utoxa 16 
Bika ssáUod&val »»tanéban.

1 mú H lyariik nkü
nagy választékban.

Női, férfi ó? gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, kestyük, női és gyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szaiíagok, Női-, férfi, ős gyermek 

fehőrnemüek.
Qiesé ink! Mlvirágok 1 Pontot klszol|ilis!

kerékpározók
mielőtt kerékpárt vagy bármily alkatrészeket szán­
dékozik venni, saját érdekében keresse fel ezé- 
gemet, hol olcsón gyári árban szerezhet be mindent. 

Raktáron tartok elsőrendű

1c
valamint mindennemű alkatrészeket. 20 koronin t.lüli ,teárl4s°kat és jMittio- 
kát kedvező fizetési feltételek mellett eszközlök. Varrógép, grantapbon és 
villamossági czlkkek raktára «s mindezek j«v,tásaU pártloyaft kerve, U z,etette, ^ ^ZZ ^ S.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-utcza 49.. a főpostával szemben :I■ :

1

FÍ&OKTLltK DJ"r5 1909. május t

Apró hirdetések
Egy szép hátiiá teljes fel szere őssel olosóu 

eladó Hajnat-utosa 9 szán alait.
Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asz­

talterítő, szövet és csipke-füugö iy, futó és 
nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarói 
férfi és női felöltők, kész férfi fiú öltönyre 
vagy tükör, kép és bútor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lesz eladva, hogy min­
denkinek saját érdeke, hogy e y prób-. 
bevásárlást eszközöljön Tisztrlettt Kaiser
Salamon. ___________ _

Vigyázzon I Uraktól levetett ócska rubáka 
igen tisztességes árban vesz Rósertberg 
Béni Bádogos-utc^a 4. szám.

ló hál! koszt kapható kihordásra. Czim a 
kitdóhivatalban.

Egy utczai csinosan bútorozot szoba e őszo 
bávai a Piacz utozán kiadó Czim a kiadóba

Egy nj szecskavágó gép és répavágó gép 
eladó Teleki-uteza 16.

Emerich Arnold Pb cz-u csa 83. saját termésű 
f nőm Bocskey kerti borait hordószámra 
és paiaczkokban olc ó áron árusítja.

Őri lakás, 4 szoba és hozzávaló mindenféle 
helyiséggel, modern bárét dezós, közel t= 
piícthoz azonnal kiidó. Érlekezhe ni B th 
len-utca 12. a tulajdonosnál.

Üzleti könyvek csakis Hoffmann és Kronovitz- 
nál Piacz-utcza 49. kaphatók olcsó árban.

lillanpilágitást
lakásokban, üzletekben leg­
jobb anyaggal legjntányo- 

sabban rendez be
a Debrcczeni első elekfrotechrriitai 

gyár és vállalat.
Kesiuth-u. I. le efon 168.

Hordók és üres bádog szehncz ’k eladók 05 
kiadóhivatalban.

Lűszter köpeny
hossza Irt 7.50

Vászon köpeny
Irt 5. ™

HBLMÄGY1 divatáruházáhan.
(ZKÍAKETTAZOK !

üiú d h l.avttlr .úkoitn méntéS : 
Rih köp ' 0# ) -RiZ%■;:<
„TilZtt u 10 .-. Pa r«fuí»> 1*+
JDéiil.á b- '• «to

»JKutibri,, küteul^esség 16 kv
kn|>kjl HARMATÍÜf szivarkiíii m tív
k ül ií ule^c sjegek-feiaktuTtil)« n 
De b tece it "füve íz Rt rí ű.fíf

Eladó.
Egy 25.000 lakossal bíró város­

ban egy

vilianyszínház
saját villanyiéi eppel, teljes be­
rendezéssel esetleg épületekkel, 
600 négyszögöl területtel jutá­

nyos árban eladó.
Bővebb fe.lv iágo itás nyerhető e 

lap kiadóhivatalában.
—a—nn—B—1111 ——

5—19U9. tizsz.

Hirdetmény.

■eeeeeeoeoseeeeee

Donogón és Somossy
Qebreczen, Hístemplombazár. é

Meglepő szép tavaszi újdonságok 8 
érkeztek

Női divatkelmékben, Volle § 
Delaine selyem szövetek, — ® 

ralaa vásznakban. H
Óriási választék 4Éa naipern-főkben, a ||

Ieeses:í.#^eesss#sl

Vám spércr köze g Telekkönyvi betéte­
inek tzerktsztétére ki endeh hizoneá ( köz- 
hirié tesz', hogy az 1886 : XXIX, 1889: 
XXXVIIL, és az 1891: XVI törvinj czik- 
kesben előirt helyszíni eljárás végett és pe­
dig egyelőre caupm az asonoritó 1909. év 
május hó 21. napján az azonosítás befejezte 
után pedig a bizottság a községben megjd- 
lenend.

Ennélfogva felszólittatnak
1) mindazok, a kik a tj tönyvben elő­

forduló bejegyzőre . ézve okadolt előterjesz­
tést kívánnak tenni, hogy a bízott-ág előtt, 
a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás 
alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket 
igazoló ok rataikat mutassák fel;

2) m ndazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog tkvi'bekebelező ét a kitűzött határidőig 
a telekkönyvi hatóseghoz intézendő szabály- 
tzerü beadvány utján kieszköz) jék, vagy a 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
a'apján a teh ktönyvi bejegyzés iránti kére! 
meik e őterjesztése végett a bízott-ág előtt 
jelenjenek meg, ha ped g telekkönyvi beke­
belezésre a ka'mus okirataik nincsenek az 
átírásra az 1886 : XXIX t -ez. 15—18 es 
az 1889: XXXVIII t-C'. 5., 6., 7. és 9 § ai 
értelmébe.i szükséges ;adatokat megszerezni 
iparkodjanak, és azokkal igényeiket a kikül­
dött bizottság előtt igazolják, vagy odi has­
sanak, hogy az átruházó telekkönyvi túl sj- 
donos, az átruházás létrejötétt a bizottság 
előtt szóval elismerje és a lulajdmjog be­
kebelezésére engede yét nyilváníts», mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg- és illeiékelengedés ked- 
t ezmőnyőtől is elesnek.

8) átok, a kiknsk javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, 
vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkf ny- 
vileg bejegyezve, úgyszintén az íiyen be­
jegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai 
hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmez­
zék, illetve, hogy Törlési engedély nyilvani 
tása végett a kiküldött bizottság előtt meg­
jelenjenek, mert elleneseiben a bólyegmtn- 
Iesség kedvezményé 61 elesnek.

Debreczen, 1909. május 2-án.
Dezseö Ákos Ónodi Károly

betétszerkesztő tkvtő. kir. tőrvszéki bíró.

IHiiim I I IBIM
A feltelá'ó leányai.

720—1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreozeni kir járásbíróságnak V 

1365/2—1909. számú végzése folytán köz 
(ft) hirró tétetik, miszerint Grósz Ernáiméi ré 

szére Jablonoziy Kálmán debreceni paüag 
lakostól 120 kor tőke, és az eddig összesen 
51 kor. 90 fill, perköltség, erejéig 1909. évi 
ápril hó 5-ón biróilag felül foglalt és 2050 
koronára becsült 4 lóerejü gő?cséplfigép fel 
szereléssel és szivattvulól álióingöságok 
1909. évi május hó 27-én d. u. 3 órakor 
kezdetét veendő és Debrecienbt-n a pailagi 
pusztán levő bérelt lakásán megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígé­
rőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni 

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon fogaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtón zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1909. évi május bó 4.
Bódogh Zs. bírói kiküldött.

Impozáns nagyszerű hajzatot
szerezünk én tanunk meg egész a v<n korig minden nagyobb fáradtság 
nélkül, bajos manipulác/ióic nélkül és lényegesebb költség nélkül, ha 
valódi czélirányosan összeállított haj vizet használunk, a mely a fejbőrt 
erősíti és tisztán tartja és a mi legion osabb ha a haj természetes zsir- 

tartalmá rendezzük. Zsíros, oUjos hajnak használjunk .-

^Éá ühlmann Pern Tannin vizet
zsírtartalom Hélkül (veres csomagolás) Száraz, kemény, törékeny hajnak :

^dä ühlmann Peru Tannin vizet
zsírtartalommal (Zöld csórna goláe). Egyúttal eltávolítja a kellemetlen 
izadtságot és a hajat szagossá, ingóvá, fényessé és puhává teszi. Nem 
támadja a haj színét, nem piszkoi és nem csinál föl ot. Tiszta és vil á- 

gos és tinóm parfümös, üvegje K. 2.50 és K. 5.—
Főraktár Ausztr. Magyarország részére:

— Vertriebesgesellschaft Wien, I., Karlsplatz 3. —
Kapható Jósa és Jéna gyógyszerkereskedésében, valamint minden gyógyszertárban <s illatszerkereskedésben

Leghíresebb angol és német gyártmányú
SdL €3 ■- <3 ÉeL ge w® 4» M*-

mindenféle kerékpár - alkatrészek
tulhalmozott raktár miatt 50°-aI olcsóbban eredeti gyári árakén kaphatók.

Külön nagy javító műhely
kerékpárok és varrógépek részére.

S el «.Uni» Mx 1 ■»«*! ri A1 Mmm-
fipnÁ A TI AT 1* varrógép, kerékpár és VZlI# V nilym alkatrészek nagyraktára

— e’előtt Schweitzer Testvérek — 
Debreczen, Piac-u 56. a vármegyeháza mellett


